

ДУХОВНО-НРАВСТВЕННЫЙ ПОТЕНЦИАЛ, ЦЕННОСТНЫЕ ОРИЕНТИРЫ И ОТНОШЕНИЯ СОВРЕМЕННОЙ МОЛОДЕЖИ

Рыбалкина Е.В., Герлах И.В.

ФГБОУ ВО «Армавирский государственный педагогический
университет», РФ, г. Армавир

В статье проанализированы ключевые аспекты духовно-нравственного потенциала и ценностных ориентиров современной молодежи: индивидуализм и свобода выбора, образование и профессиональное развитие, материальное благополучие, социальная активность и гражданская ответственность, культурное разнообразие и толерантность, информационные технологии и виртуальное общение, семейные ценности и межличностные отношения. Раскрыта их сущность и влияние на формирование личности молодого человека.

Ключевые слова: духовно-нравственный потенциал, ценностные ориентиры, молодёжь, культура, толерантность, свобода выбора, образование.

Духовно-нравственный потенциал, ценностные ориентиры и отношения современной молодёжи формируются под влиянием множества факторов, включая семью, образование, культуру, религию, средства массовой информации и коммуникации [1, 2].

В целом можно выделить несколько ключевых аспектов духовно-нравственного потенциала и ценностных ориентиров современной молодежи:

1. Индивидуализм и свобода выбора.

В современном обществе индивидуалистические ценности становятся всё более важными для молодых людей. Они стремятся к самостоятельности, независимости и свободе выбора во всех сферах жизни. Это может проявляться в выборе профессии, увлечений, стиля жизни и т. д.

Молодёжь ценит возможность самостоятельно принимать решения и нести за них ответственность. Она не хочет быть ограниченной рамками традиционных ценностей и стереотипов. Молодые люди стремятся выразить свою индивидуальность через свой выбор и действия.

Однако важно помнить, что свобода выбора имеет свои ограничения. Необходимо учитывать права и интересы других людей, а также социальные нормы и правила. Важно находить баланс между своими желаниями и потребностями общества.

Таким образом, индивидуализм и свобода выбора являются важными ценностями современной молодёжи. Они помогают молодым людям стать самостоятельными и ответственными личностями, способными принимать осознанные решения и строить свою жизнь так, как они считают нужным [3].

2. Образование и профессиональное развитие.

Образование является ключом к получению высокооплачиваемой работы и построению успешной карьеры. Молодые люди понимают это и

стараются получить качественное образование, которое позволит им стать востребованными специалистами на рынке труда.

Кроме того, профессиональное развитие также имеет большое значение для молодёжи. Они осознают, что постоянное совершенствование своих навыков и компетенций поможет им оставаться конкурентоспособными и достигать новых высот в своей профессии.

Молодёжь осознаёт важность образования и профессионального развития для достижения успеха в жизни. Они стремятся получить качественное образование и развивать свои навыки и компетенции [3, 5].

Таким образом, молодёжь активно инвестирует в своё образование и профессиональное развитие, понимая, что это вложение в будущее, которое окупится сторицей.

3. Материальное благополучие.

В условиях рыночной экономики молодые люди часто ориентированы на достижение материального благополучия и финансовой стабильности. Однако это не всегда является единственным или главным приоритетом.

Молодёжь стремится к материальному благополучию, поскольку оно обеспечивает уверенность в завтрашнем дне и позволяет реализовывать свои планы и мечты. Но при этом многие молодые люди также уделяют внимание другим аспектам жизни, таким как образование, профессиональное развитие, здоровье, семья и друзья. Они понимают, что материальное благополучие важно, но оно не должно быть единственной целью в жизни.

4. Социальная активность и гражданская ответственность.

Несмотря на индивидуалистические тенденции, современная молодёжь также проявляет интерес к общественной жизни и социальной активности. Они могут участвовать в волонтёрской деятельности, благотворительности, экологических проектах и других формах гражданской ответственности.

Волонтёрская деятельность позволяет молодым людям помогать другим и вносить свой вклад в развитие общества. Они могут участвовать в различных проектах, направленных на помочь нуждающимся, охрану окружающей среды, образование и культуру. Это не только помогает решать социальные проблемы, но и развивает в молодёжи такие качества, как ответственность, эмпатия и умение работать в команде.

Благотворительность также является важной формой социальной активности молодёжи. Молодые люди могут участвовать в сборе средств для нуждающихся, посещать дома престарелых, помогать больным детям и многое другое. Это позволяет им почувствовать свою значимость и внести свой вклад в улучшение жизни других людей[6].

Экологические проекты также становятся всё более популярными среди молодёжи. Они участвуют в очистке природных территорий, посадке деревьев, сборе мусора и других мероприятиях, направленных на сохранение окружающей среды. Это не только способствует улучшению

экологической ситуации, но и воспитывает в молодёжи ответственное отношение к природе.

Таким образом, современная молодёжь проявляет интерес к общественной жизни и социальной активности. Это позволяет им не только помогать другим и вносить свой вклад в развитие общества, но и развивать в себе важные качества и умения.

5. Культурное разнообразие и толерантность.

В современном мире, где глобализация становится всё более заметной, молодёжь сталкивается с разнообразием культур и традиций. Это явление вызывает интерес к изучению других культур, языков и обычаев. Молодые люди стремятся понять, что делает каждую культуру уникальной, и найти общие черты, которые объединяют всех людей на планете.

Изучение культурного разнообразия помогает молодёжи осознать, что различия между людьми — это не повод для конфликтов и разделений, а возможность для обмена опытом и знаниями. Это способствует формированию толерантного отношения к различиям между людьми. Толерантность — это не только уважение к другим культурам, но и готовность принимать их, несмотря на возможные различия в ценностях, убеждениях и образе жизни [7].

Толерантность помогает молодёжи создать гармоничное общество, где каждый человек может чувствовать себя в безопасности и уважаемым. Она способствует развитию взаимопонимания и сотрудничества между людьми из разных культур, что, в свою очередь, способствует решению глобальных проблем, таких как изменение климата, бедность и конфликты.

Однако, несмотря на стремление к толерантности, молодёжь может столкнуться с предубеждениями и стереотипами, которые могут препятствовать пониманию и принятию других культур. Важно понимать, что преодоление этих барьеров требует усилий и времени.

Чтобы развивать толерантность и уважение к культурному разнообразию, молодёжь может:

- изучать культуры других стран и народов;
- общаться с людьми из разных культур;
- участвовать в культурных мероприятиях и фестивалях;
- уважать традиции и обычай других народов;
- бороться с предубеждениями и стереотипами.

Таким образом, культурное разнообразие и толерантность — это важные аспекты современной жизни, которые помогают молодёжи понять мир и создать гармоничное общество. Стремление к изучению других культур и толерантное отношение к различиям между людьми способствуют развитию взаимопонимания и сотрудничества, что, в свою очередь, способствует решению глобальных проблем и созданию более справедливого и гармоничного мира.

6. Информационные технологии и виртуальное общение.

Информационные технологии и виртуальное общение оказывают значительное влияние на жизнь современных молодых людей. Они активно используют интернет и социальные сети для общения, обучения и развлечения. Виртуальное общение становится неотъемлемой частью их повседневной жизни, предоставляя широкие возможности для взаимодействия с друзьями, семьей и коллегами.

Однако виртуальное общение может также влиять на формирование ценностей и отношений. Например, чрезмерное использование социальных сетей может привести к зависимости и снижению качества реального общения. Молодые люди могут столкнуться с проблемами самооценки и тревожностью из-за сравнения себя с другими в виртуальном пространстве.

Кроме того, виртуальное общение может способствовать распространению дезинформации и фейковых новостей, что может негативно сказаться на критическом мышлении и восприятии реальности. В то же время, информационные технологии предоставляют доступ к огромному объему знаний и ресурсов, способствуя самообразованию и профессиональному развитию.

Таким образом, информационные технологии и виртуальное общение имеют как положительные, так и отрицательные аспекты, и важно уметь находить баланс между использованием этих инструментов и реальной жизнью.

7. Семейные ценности и межличностные отношения.

В современном мире, где ценности и приоритеты постоянно меняются, семейные ценности остаются важным аспектом жизни многих молодых людей. Несмотря на стремление к независимости и самостоятельности, молодёжь всё ещё ценит любовь, поддержку и взаимопонимание в отношениях с близкими.

Семейные ценности включают в себя не только кровное родство, но и духовную связь между людьми. Это общие традиции, праздники, совместные мероприятия, которые укрепляют отношения и создают ощущение единства. Молодые люди понимают, что семья — это опора и поддержка в трудные моменты, а также источник радости и счастья в повседневной жизни.

Одной из главных ценностей для молодёжи является любовь. Это чувство, которое объединяет людей и делает их сильнее. Молодые люди стремятся найти свою вторую половинку, создать крепкую семью и прожить долгую и счастливую жизнь вместе. Они готовы преодолевать трудности и препятствия ради сохранения любви и гармонии в отношениях.

Поддержка и взаимопонимание также являются важными аспектами семейных ценностей. Молодые люди ценят возможность поделиться своими мыслями, чувствами и переживаниями с близкими людьми. Они знают, что всегда могут рассчитывать на поддержку и понимание со

стороны семьи. Это создаёт ощущение безопасности и уверенности в завтрашнем дне.

Семейные традиции и праздники также играют важную роль в жизни молодёжи. Они помогают сохранить связь между поколениями, передать ценности и принципы, которые были заложены предками. Молодые люди стараются сохранить и приумножить эти традиции, чтобы передать их своим детям и внукам.

В заключение можно сказать, что семейные ценности остаются важными для многих молодых людей. Они ценят любовь, поддержку и взаимопонимание в отношениях с близкими. Это помогает им чувствовать себя уверенными и защищёнными, а также сохранять связь с прошлым и передавать ценности будущим поколениям.

Однако стоит отметить, что эти общие тенденции могут различаться в зависимости от культурных, социальных и экономических условий в разных странах и регионах. Также важно учитывать индивидуальные различия и особенности каждого молодого человека.

Список использованной литературы

1. Вдовиченко В.П. Ценностные ориентации современной молодежи. – URL: <http://schoollibrary.ioso.ru> (дата обращения: 25.09.2024).
2. Колбышева С.И. Социальная сущность процесса коммуникации. – URL: <http://mic.org.ru> (дата обращения: 25.09.2024).
3. Кошарная Г.Б., Афанасьева Ю.Л. Ценностные ориентации современной российской молодежи. – URL: <http://cyberleninka.ru> (дата обращения: 25.09.2024).
4. Российская молодежь: ценности и ценностные ориентации (социологический анализ). – URL: <http://hdirussia.ru> (дата обращения: 25.09.2024).
5. Теоретические основы изучения ценностных ориентаций молодежи.– URL: <http://www.allsocio.ru/asocs-739-2.html> (дата обращения: 25.09.2024).
6. Тырнова О.А. Особенности ценностных ориентаций современной молодёжи // Вестник Московского государственного гуманитарного университета им. М.А. Шолохова. Педагогика и психология. –2010. – С.46-51.
7. Ценностные ориентации.– URL: <http://enc-dic.com/philosophy/Cennostnye-Orientacii-3677.html> (дата обращения: 25.09.2024).

SPIRITUAL AND MORAL POTENTIAL, VALUE ORIENTATIONS AND ATTITUDES OF MODERN YOUTH

Rybalkina E.V., Gerlakh I.V.
Armavir State Pedagogical University,
Russian Federation, Armavir

The article analyzes the key aspects of the spiritual and moral potential and value orientations of modern youth: individualism and freedom of choice, education and professional development, material well-being, social activity and civic responsibility, cultural diversity and tolerance, information technology and virtual communication, family values and interpersonal relations. Their essence and influence on the formation of a young person's personality are revealed.

Keywords: spiritual and moral potential, value orientations, youth, culture, tolerance, freedom of choice, education.

СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРАХ:

ГЕРЛАХ Ирина Витальевна, кандидат педагогических наук, доцент, Армавирский государственный педагогический университет, Россия, г. Армавир, e-mail: irina_gerlah@mail.ru

РЫБАЛКИНА Ева Владимировна, студент 3 курса магистратуры психолого-педагогического факультета, Армавирский государственный педагогический университет, Россия, г. Армавир.

Дата поступления рукописи в редакцию: 25.10.2024

Дата принятия рукописи в печать: 03.10.2024